

我們的修會：顯主女修會

曾美瓊

天主召選一些團體，賦予它們特殊的神恩及使命，在教會內為眾兄弟姊妹服務。主說：「你們的光當在人前照耀，好使他們看見你們的善行，光榮你們在天之父。」(瑪 5:16)。顯主女修會是其中之一。

1. 修會會祖聖雷鳴道主教簡史

1.1 童年志願

雷鳴道主教於 1873 年 6 月 5 日生於意大利，年幼時就讀於慈幼會母院，生活於聖鮑思高神父門下三年之久，深受其愛的教育的薰陶，嗣後加入慈幼會。1895 年晉升鐸品，傳揚聖教拯救人靈的理想，不斷地鼓舞他。

1.2 中國的傳教事業

天主發動的事業慣常是由微不足道的基礎開始，然後在出乎常人意料之外地發展下去，而令人驚嘆天主上智安排的奇妙。

1906 年，慈幼會派遣第一批傳教士來華，先後在澳門、香港及中國展開傳教事業。慈幼會在中國，創下了不少的事業，造福社會人群。1917 年 12 月，慈幼會接管粵北的韶州(今稱韶關)傳教區，雷鳴道神父(Fr. Aloysius Versiglia) 被委任為這新教區的第一位長上。1920 年雷

神父被委任為韶州宗座代牧，並於1921年1月祝聖為主教。

韶關是一塊貧窮的園地，面積約三萬四千平方公里，人口約三百萬人，教友人數卻不到三千，多種不同的方言，交通不便，土匪出沒，以及內戰等因素致使福傳工作困難重重。但是雷主教偕同幾位慈幼會會士努力不懈工作，而能在牧靈工作、教育和社會服務各方面都結出了良好的果實。

1.3 銳意籌辦國籍顯主女修會

雷主教清晰地意識到在傳教區服務的修女非常重要，於是在1923年從義大利邀請第一批母佑會修女來到韶州，投入各項工作，教授要理、主持育嬰孤兒院、安老院、盲人院、教育女青年等。1925年又請來了第二批三位修女，可見眼光遠大的雷主教，在他充滿傳教熱忱的心中還有一個夢，要創立一個國籍女修會，俾能把福音更深入的傳到老百姓中間，尤其是女性中，雷主教也曾把女傳道員培訓學校託付給母佑會修女管理；雷主教特別留意在學員中那些可能有修道聖召的女青年。

天主上智安排，教廷駐華第一位代表剛恒毅總主教於1924年在上海召開第一屆中國主教會議，雷主教也參加了該次會議。會議的建議之一正好是鼓勵教區首長們在其所屬地區成立國籍修女會。在這主教會議的鼓勵下，尤其是在聖神的推動下，雷主教著手為這個長遠計劃工作，首先他物色耿其光神父 (Fr. Ignace Canazei) ——是當時慈幼會傳教士對中文最有修養的一位，委託他依據鮑思高神父的精神，又考慮到中國和韶州地區的特殊情況，為這個未來的修會編寫一份會規草案；他也選定了修會的名稱：「顯主會」；他甚至也選定了聖女小德蘭作為修會的

特別主保，她正好在 1923 年和 1925 年先後被冊封為真福並被列入聖品；後於 1927 年還被宣稱為傳教區主保。

1924 年雷主教將韶州傳教區與意大利佛羅倫斯城的嘉爾默羅隱修院結義，在祈禱和使徒工作上共融。他致函院長，其中有這樣的一段：「..... 在這一年內，我們已經成功召集了約二十位女青年，成立了一個國籍貞女或修女的團體。這些女青年很虔誠，富有善意，但離在我們家鄉可有的那種慷慨的情懷還很遠.....。可是這個國籍女修會的事業是急不容緩的，絕對需要的。我們已經開始了，妳們要為此祈禱，熱切祈禱，求天主賞賜她們那種謙遜和犧牲的精神；誰願意獻身於主，必須這種精神。.....」這只是信中的一則簡訊，可是已經顯示出雷主教對未來修女們的期盼，她們應有理想，以及慷慨、謙遜和犧牲的精神。

1.4 善牧為羊捨生致命

1930 年 2 月 24 日晨，韶關教區雷鳴道主教與高惠黎神父巡視教務，並帶同幾位中學畢業女生從韶關乘火車到達英德縣連江口站，在連江口天主堂住了一夜，於次日清晨轉乘小船往連縣。全船總計十三人。途中遇見匪徒，並要求他們交出財物。主教及神父表示只有隨身行李。他們見艙後有幾位女青年，便下船強行拉人，雷主教及高神父上前阻隔，雙方堅持格鬥，匪徒用槍杆把主教及神父打暈，把三位女青年強拉上岸，主教及神父甦醒後尾追趕至，拼命要匪徒放人，匪徒強將主教及神父押赴河邊竹林槍殺，用細沙堆埋。附近居民連夜把雷主教及高神父的屍體移往對岸。其後雷主教安葬於主教府聖心大堂中間，而高神父則安葬於河西若瑟小修院聖堂大門左側，給後輩修生們永垂紀念憑用。

在追思彌撒中，廣州魏主教講道說：「雷主教及高神父為保護三位婦女而捨生致命，他們的行動定會得到天主恩賜天國共享永樂光榮，我們要多求他們在天主台前為我們祈禱。」香港恩主教在追悼會上說：「雷主教及高神父真有福氣，以殉道結束了個人生命。」澳門高主教說：「雷主教及高神父的致命肯定得主寵佑早奔天堂，我們不應該唱悲哀的歌，而應唱讚美的詩歌。」

1.5 被教會冊封

1935年12月13日教廷聖禮部開始立案手續，確查雷主教及高神父殉道事跡。1952年6月12日又組團來華查證，1976年11月13日，教宗保祿六世頒佈承認雷主教及高神父為殉道者。1983年5月15日教宗若望保祿二世在羅馬伯多祿廣場彌撒中頒佈把慈幼會在華傳教士雷鳴道主教及高惠黎神父列入真福品。

昔日宗座駐華代表剛恒毅樞機在他的日記中有這樣的一段話：「……我曾多次遇見他，他是一位典型的傳教士，樸素，勇敢，有一顆神聖由愛主而來的宗徒熱火，祇求天主的光榮和耶穌天國的拓展。他不是一位高高在上，拒人千里的長上，表現的却是一位慈父和手足的情誼，所以神父、教友都樂於服從。他殷勤工作，同時以身作則。他若沒有預備好的計劃，從不會命人去做。他真是聖若望鮑思高會祖的神子。」

教宗若望保祿二世在羅馬伯多祿廣場彌撒中頒佈把慈幼會在華傳教士雷鳴道主教及高惠黎神父列入真福品。教宗在彌撒中證道說：「雷主教及高神父的行動提醒了現代社會的人：貞德是多麼可貴；為維護貞

德，正如維護人的尊嚴和人的生命，犧牲我們的性命也值得。……他們步武了基督善牧的芳踪，福音中的善牧同時也是羔羊，他們為群羊捨生，表達了天父的仁慈和良善；是真理和正義的英勇衛士，是弱小者和貧困者的保護人，他們戰勝罪惡和死亡。……」這兩位真福於2000年列入聖品。

雷主教在人生終結時，還能滿懷信德實踐福音的精神：「祂為我們捨棄了自己的生命，我們也應當為弟兄們捨棄生命」，他這種甘願為主而奉獻一切；同時也推動跟隨者在「感受、體驗」這股屬靈的強大生命活力，也願為基督和教會而奉獻一切。

2. 顯主女修會的成立

2.1 修會成立初期

雷主教雖無法在世親睹這個萌芽的結果，可是慈幼會首位殉道烈士必在天上繼續關心他的傳教區。撒下的好種子必有好菓子。「一粒麥子如果不落在地裡死了，仍是一粒；如果死了，纔結出許多子粒來」。(若 12:24)

雷主教的繼承人耿其光神父繼位，於1930年11月9日被祝聖為主教；不久後，他就跟進這個國籍女修會事宜，於1931年5月30日得到羅馬傳信部的批准。耿主教克服了各種困難，最初借助母佑會修女，以後借助廣州的中華無原罪聖母會修女，於1936年12月12日開始顯主會的第一屆初學院，有四位初學生，兩年後她們矢發初願。

耿主教為顯主會修女建築了一座修院和一座聖堂，供聖女小德蘭

爲主保。現今這兩棟建築物猶在，一座作爲修院，另一座充作韶州市內唯一的教堂。1946年約有二十名顯主會修女，分佈在教區內多個地區，甚至前往山區爲未開化的苗人傳教。

2.2 遷居香港

我們的修會於1957年蒙羅馬教廷傳信部批准加入香港教區，在港設立修院及初學院，同時籌建學校。

在教育上，我們實施著聖若望鮑思高的「預防教育法」，以理智、宗教和愛心去培育青年，使他們確立基督化及內在化的人生觀和價值觀，維護健全人格的完整，發揮學生對愛的回應。

傳教救靈的方式很多，教育只是其中之一。在牧民工作上，修女們積極發揮本會的神恩，即協助司鐸培育教友，探訪老弱及病患者。1964年，四位顯主會修女自願跟慈幼會士胡子義神父前往澳門路環一座痲瘋院內服務，講解要理，照顧孤兒，充份表現了個人的勇敢和犧牲的精神。

海外服務，我們在加拿大有修女負責幼稚園、托兒院、中英文移民班、華人堂區的牧靈工作及青年信仰生活輔導等。

3. 修會的使命

我們修會的使命就是將基督的真正面貌顯示出來，藉著聖神我們眾人以揭開的臉面反映主的光榮；同時透過默觀及仿效神聖而可愛的聖母瑪利亞的德行，努力使自己也成爲母親，讓基督不斷誕生

在眾人心中，培育天主子女的豐盛生命，以愈顯主榮。

顯主會修女滿懷著基督的愛和傳教救靈的熱火，透過教育及牧民的工作，使他人和自己的生活不斷成長。

4. 修會的精神

顯主會修女懷著一份「以樂事主，愈顯主榮」的精神，發揮最大的力量去完成主所託付的使命。這原是福音的精神，聖保祿宗徒說：「你們在主內，應當常常喜樂，我再說，你們應當常常喜樂。」(斐 4:4)這些福音價值，使我們的神修生活及使徒工作獲得活力。

在實際的生活中，並非常是一帆風順的，我們以貞潔、神貧和服從三聖願為奉獻生活的基礎，學習以內在的熱誠、喜悅和平安的心態去接受並克服種種困難和考驗。

修女貞潔的奉獻，為宣佈在天主愛內，人人平等、同樣尊貴，對弱小者予以一視同仁的愛護。修女貧窮的生活態度，用愛心去分享所有，為最有需要的近人交出一切。修女以信德和喜愛天主旨意的精神，服從團體的指導，更密切地為教會服務。

5. 聖女小德蘭的「神嬰小路」

我們跟隨聖女小德蘭的「神嬰小路」，奉她為神修主保，效法她的謙遜服從、祈禱的精神、堅忍的德表、發揚友愛、服務姊妹。在團體中懷有信任與合作，以堅負十字架為對姊妹愛情的證明。

聖女發現聖德絕不在於作出轟轟烈烈的事業，僅僅是在愛德中求

成全；這樣的聖德人人可行，即使天賦最貧乏的人在內，在日常生活中，透過每時每刻最平凡的行為，聖女說：「我所作的一切最卑微的人都能作」。這原是基督給與我們的命令：「你們該是成全的，如同你們的天父是成全的一樣」，這也是聖保祿的教訓：「天主願你們成聖」。聖女肯定說：「我們只要聽憑聖寵為所欲為，而不置任何障礙。」她取用的方法是恆常祈禱、勤領聖體。

聖女一生熱愛天主，在天主的注視下，在細事中度過她的每一天，利用極簡單的祈禱，一種默觀的、忘我的、不求酬報的祈禱而嚮往上主。聖女教導我們不要依仗己力，而要仰賴基督神妙的「愛」，這愛比我們的心廣大得多，並能使我們與祂的苦難和祂一生的功蹟結合在一起。在黑暗中仍能滿懷信賴、勇毅、忍耐和喜樂。

聖女確實瞭解的，在教會內只有「愛」，唯有愛情才能使教會的肢體發揮作用。她那謙遜、甘於平凡、充滿愛情的生活，聯合祈禱和工作，在平凡的生活中，欣然、慷慨、恆心地完成基督及教會的救世使命。

我們以「以樂事主」之心態追求聖德，在生活和工作上，效法聖女善盡己職，常懷著甘心承行主旨的精神；在困難中，以平安的心態接受主所賜予的。

6. 團體生活

團體中的友愛是來自上主，團體生活要以祈禱及團結精神來維持。修女們藉基督的聖言、教會的禮儀、並效法早期教友的共同生活，彼此間和睦相處。因而創造出充滿喜樂而簡樸的家庭式團體。

家庭式的團體生活是必需的。在日常生活中，我們情同手足，彼此相親相愛，團結一致，同甘共苦，在工作上互相幫助，共同磋商，發揮基督友愛的精神，並以愛德作為修會生活的標記，為感召世人歸向基督。

7. 祈禱生活

祈禱是生活動力的根源。我們透過祈禱與上主密切結合，俾能有效地去愛主內的兄弟姊妹。而恭聽聖經、參與彌撒、默想、勤領聖事等，都是維持祈禱生活的精神食糧。

敬禮聖母，當然也是我們不可少的熱心神功。聖母終身對上主的答覆——「照你的話成就」，我們懷著仰慕及依賴的心，將自己的奉獻生活及使徒工作託付於她，把自己「獻作生活、聖潔、並悅樂天主的祭品。」（羅 12:1）

會祖聖雷主教訓示：「要救靈魂就祇有祈禱和刻苦。」他給我們的傳教五大原則：

- (一)不與天主結合的修女，有如斷了泉源的溝渠。
- (二)能多行祈禱的修女，也就能多做許多的工作。
- (三)要多愛人靈；愛德教人以種種方法去造福人靈。
- (四)在一切事上，常抱著更好的期望，但對事後的結果常表滿意。
- (五)妳們顯主會修女，若不依賴進教之佑聖母，就成就不了什麼事。

8. 聖召培育

近年來，在香港興起了不少志願服務團體，為社會上各種需要服務，這是值得讚許和推崇的。可是有些人貢獻全部力量，終身為人服務，加入修會獻身事主，更應受讚許和推崇。有志加入顯主女修會的女青年，在修會內接受三個階段的培育：

- 一. 初試期：培育申請入會的青年以內在最大的自由回應聖召。為期一年。
- 二. 初學期：初學修女正式度修道生活，深入了解奉獻生活的意義及使命，實踐禮儀生活及修會團體生活。為期兩年。
- 三. 暫願期：修女們完全投入於團體生活，實踐宗徒傳教使命，亦包括職業訓練及教義研習，以準備作完全的奉獻，經過六年至九年間的考驗後，可申請發終身願。

9. 結語

我們的修會是以主顯節作為修會的慶日。天主主動顯露自己，祂是全人類的救主。賢士們藉星光的引導，以無比的勇氣，排除萬難，終於尋獲嬰孩耶穌，並俯伏朝拜，獻上珍貴的禮物。今天，天主以現代的星光引導我們尋找祂，我們是否有勇氣接受這個挑戰？讓我們在內心深處認出天主對我們的愛，滿懷信德和喜樂，謙遜地背起生活上的十字架，在平凡的生活中，獻出我們的生命、祈禱和犧牲，讓眾人透過我們的善言善行找到救主。